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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A auséncia de resposta, ou resposta lotalmente ilegivel, tera
cotaglio zero,

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e
corrigido a frente, de modo bem legivel.

Nos itens relativos a sequéncias, s0 sera atribuida cotagio
se a sequéncia estiver integralmenle comecta.

MNos itens de estabelecimenio de correspondéncias e verda-
deiroffalso, sera penalizada a escolha de opgbes
incorrectas.

Mos ilens de escolha multipla, deve ser respeitado o namearo
de opgbes pedidas. Caso se exceda esse numero, a
resposta sera anulada.

Nos itens em que e pedida uma juslificagcéo apos uma
resposta objecliva, a cotagio total s6 sera atribuida caso a
identificagfio esteja cerla.

A prova termina com a palavra FIM,

V.S.F.F.
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O modelo de evolucio proposto por Darwin teve por base um conjunto de observagbes e algumas
inferé&ncias, contribuindo para a consolidacio desse modelo conhacimentos provenientes de diversas
areas da ciéncia.

1. Faga corresponder, a cada um dos nimeros relativos as cbservagbes abaixo indicadas, a letra
da inferéncia com a qual se relaciona.

Obsarvacies Inferéncias
1—-A maior parte das populagdes s3oc A - Qcome a luta pela sobrevivéncia. Em
estaveis quanto ao nimero de individuos. cada geracao, alguns dos descendentes
sobrevivem.
2 — Existe grande variabilidade nos indivi-
duos de uma populagio. B - A sobrevivéncia dos seres ndo esta
sujeita ao acaso, depende da trans-
3 - Muitas das variagbes dos individuos séo miss&o das caracterislicas que permitem
hereditarias. uma melhor adaptagio ao meio,

4 - O3 recursos naturais 380 limitados.,

2. As observagbes assinaladas na questiac anterior com 0s numeros 1 e 4 podem ser atribuidas,
respectivamente, a:

A - Darwin e Darwin

B - Lamarck & Darwin
C — Malthus & Lamarck
D - Darwin e Malthus
E - Darwin e Lys=ll

(Transcreva a letra da opgio cormecta)

3. Mencione dois dos principais factores considerados, actualmente, como responsaveis pela
variabilidade observada por Darwin.
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4. A hemoglobina dos vertebrados @ composta por uma proteina {formada por duas cadeias a de
141 aminoacidos cada uma e por duas cadeias B de 146 aminoacidos cada uma) associada a um
grupa nio proteico (heme). No quadro da figura 1 esto indicadas, em percantagem, as diferencas
de aminoacidos entre as cadeias a da hamoglobina de alguns vertebrados, comparadas duas a

duas.

TubarBin Carpa  Tritdo Frango Equidno Canqury Clo  Homem

Tubarka 584 | 614 | 557 | 604 | 554 | 568 | 502
Carpa B32 | 514 | 536 | 507 | 47.9 | 486
Tritko 447 | 504 | 475 | 461 | 440
Framnga MO 281 N2 | A

Equidne ME | 28 ®2

Canguns Cadsis o 234 | 181

plzantiGi de
Cho amancdciion ki 163
Homam
Figura 1

4.1. Refira, de acordo com os dados da figura 1, qual o animal que pode ser considerado, em

termos filogenaticos, respectivaments:

— mais prdximo do Homem;
- mais afastado do Homem.

4.1.1. Juslifique as respostas dadas na questio anterior,

4.2. As moleculas de hemoglobina dos diferentes vertebrados podem ser consideradas homdélogas.

Fundamente esta afirmagso.

V.5.F.F.
102/3




1

Na figura 2 estdo representados alguns seres vivos e a distribuicdo evolutiva de algumas
caracteristicas corporais.

Unicahsar Muiticalular
) |
S0M verdaderos

I |

| I

Acalomado Com canvidade corporal
c anire o B
pareda do crpo

I | I

Psaudocaslomanio Celomado
D I

I |
Pn:l:s!lkrhs numiuhu
I I | I
Corpo Corpo nio Endoasqualeto Tubo nervoso dorsal
sagmentado segmentada em placas Endoasquelalo
] COM manto Simedria radial |
[ | G sacunddria
Sem aplndices Com apéndices "
articulados ariculados
E F
Figura 2

1. Relativamente ao ser unicelular esquematizado na figura 2, indique respectivamente o Reino e o
Genero a que pertence.

1.1. Caraclerize o Reino referido na questdo anterior, indicando o(s) respectivo(s) tipo(s) de
nutrigdo @ um aspeclo da sua organizagio estrutural.
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2. Transcreva as letras das duas afirmagdes abaixo enunciadas que traduzem vantagens do
aparecimento da multicelularidade na evolugdo dos seres vivos.

A - Aumento da taxa metabdlica e redugdo do aproveilamento energeético.
B - Especializagio celular e utilizagdo mais eficaz da energia.

C - Crescimento e redugdo da relagdo area/volume das células.

D - Maior dependéncia do meio devida ac aumento de dimensdes.

E - Maior diversidade, possibilitando a adaptagao a diferentes meios.

3. Mencione o nome do filo que corresponde a cada uma das letras B, E, H e | da figura 2.

4. Faca corresponder, a cada um dos numeros relativos aos seres vivos esquematizados na figura 2,
uma das letras do esquema da mesma figura.

5. Na figura 3, os esquemas 1 e 1I representam a origem da boca e do anus de alguns seres vivos
no decurso do desenvolvimento embrionario.

Q-G 0-&

I I1

Figura 3

5.1. Pode afirmar-se que os esquemas I e 1l da figura 3 correspondem, respectivamente, acs
seres dos filos representados na figura 2, por:

-EeG -EeF ~Hel
-AeD -EeH -HeF

(Transcreva a opgéo correcta)

5.1.1. Justifique a opgdo feita na questao anterior.

6. Relativamente a esponja, indique:

- como & feita a sustentagao do seu corpo;
- 0 seu lipo de digestao.

V.5.F.F.
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Na figura 4 estao representadas possiveis relagbes de filogenia entre diferentes organismos.

NfeTy

1

Arcasiral prossta

f s
| Prosercasien |

Figura 4

1. Refira duas caracleristicas das Clordfitas que permitem afirmar que estas t8m um ancestral
comum com as plantas.

2. Na coluna 1 estdo indicadas caracteristicas de organismos esquematizados na figura 4, e, na
coluna I, expressdes que permitem justificar essas caracteristicas,

2.1. Faca corresponder, a cada um dos numeros da coluna I, uma das letras da coluna 11, de
modo a formar afirmagdes cientificamente correctas.

Coluna | Coluna Il
1 - E um ser haplonte a - porque se forma o zigoto e a célula-made do endosperma.
2 - E heterospdrica b - porque ha formagdo de uma semente.
3 - E a planta menos evoluida ¢ - porque ha predominio da geragdo gameldfita.
4 - Ocorre uma dupla fecundacio d - porque lem anterozdides flagelados.
@ - porque tem graos de pdlen e saco embrionario.
f — porgue a meiose é pds-zigbtica.

2.2. Faga corresponder, a cada um dos nimeros 1 & 4 das caracteristicas mencionadas na
coluna I, a(s) letra(s) do(s) organismo(s) da figura 4 que as possuem.
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. Caracterize a subclasse a que pertence a Angiospérmica esquematizada na figura 4, relativamente a:

- forma da raiz;
— nervagdo da folha;
- lipo de flor.

. Indique duas caracteristicas das Angiospérmicas que conlribuem para o maior sucesso dessas
plantas. no ambiente terrestre, por comparagio com as Gimnospérmicas.

v

Ma figura 5 estdo esquematizadas fases do desenvolvimento embrionario de um anfibio e de uma ave.

Figura 5

. Faga a legenda relativamente acs numeros 1, 2, 3, 4 e 5 da figura 5.

. ldentifique o estadio do desenvolvimento embrionario a que corresponde, respectivamente, cada
um dos esquemas I e Il da figura 5.

. Relativamente a figura 5, refira qual dos esquemas I ou Il corresponde a um embrido:

3.1. com origem num ovo telolecitico.
3.2. que resultou de uma segmentacdo lotal e desigual.
3.3. que se desenvolve no meio terreslire.

3.4. cuja mesoderme se forma por migragio celular.

. Explique a resposta dada & questdo 3.3., baseando-se em duas caracteristicas do desen-
volvimento embrionario dos referidos animais.

. Refira qual serd a consequéncia observada ao nivel da organogénese se, através de uma micro-
manipulagdo, forem danificadas as células da estrulura assinalada com o nomero 1, na figura 5.

V.S.F.F.
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Mo grafico da figura 6 esta representada a resposta imunitdria de um organismo sujeito, com o
intervalo de algumas semanas, a dois contactos com o mesmo antigénio.

Taxa de anlicorpos

Figura 6

1 Refira quais as células que foram activadas ap6s o primeiro contacto com o antigénio e que deram
origem & resposta assinalada no gréfico.

2. Como justifica o aumento imediato da concentragio de anticorpos registada no gréfico, apds o
segundo contacto com o antigénio?

3. Faga comesponder, a cada uma das letras relativas a alguns dos intervenientes na resposta
imunitaria, um dos numeros das caractersticas a seguir indicadas.

Intervenientes na

resposta imunitéria Caracteristicas

A - Linfdcitos B 1 = Pequenas células que fagocilam determinados antigénios.

B - Linfbcitos T 2 - Proteinas que se ligam aos antigénios, ajudando a eliminé-los.

C — Macrdfagos 3 - Depois de estimulados pelos anligénios, originam células produtoras de anlicomos.
D - Anticorpos 4 — Produzidos na medula dssea, ndo sofrem maturagio e produzem anticorpos.

5 - Sofrem maturagdo no timo @ actuam na imunidade por mediacio celular.
8 - Produzidos no timo, acluam na imunidade por mediagio calular.
T = Grandes células derivadas dos mondcilos que fagoclam corpos estranhos.
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Ma figura 7 cada um dos sectores 1, 11 e 11l representa uma secgdo transversal de uma estrutura
primaria de um orgao vegetal.

Figura 7

1. Faga corresponder, a cada uma das secgdes 1, 11 e I da figura 7, um dos numeros dos orgdos
e uma das letras das estruturas que se seguem.

Orgédos Estruturas

1 - Raiz de monocotiledonea A — Feixes simples e alternos

2 — Raiz de dicotiledénea B - Feixes simples e colaterais

3 - Caule de monocotiledénea C - Feixes duplos e fechados

4 — Caule de dicotiledonea D - Feixes duplos e abertos

5 — Folha de monocoliledonea E - Feixes simples e duplos alternados

6 — Folha de dicotiledonea

2. Refira 0 nome dos tecidos que, nas Dicotiledéneas, sdo responsaveis, respectivamente, pelo
crescimento do caule em:

— altura;
- @spessura.

V.S.F.F.
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3. No quadro da figura B estdo registados os resultados de uma série de experiéncias, nas quais um
ramo com folhas, ligado a um potémetro de bolha, foi sujeilo a diferentes faclores abioticos,

permitindo avaliar o efeito destes na transpiragdo.

Mimars da

expenéncia

Velocidade do vento
im's 0 & 0 15 1] 5

Toemperatura *C 5 20 5 5 25 | 20

jmmmmmur 75 75 85 | 95 75 BO

Tempo necessdrio paraa 3 min|1 min|4 min|3 min|1 min| {1 min|
bolha percarrer 100 mm 3 |34s|(28s|22s|36s|56s

Figura 8

3.1. Indique qual o factor abidtico cujo efeito na transpiragao foi estudado em cada um dos
seguintes conjuntos de experiéncias:

A-1ed
B-3e4d

3.1.1. Refira como vara a transpiragdo relalivamente aos factores abiolicos referenciados na
questdo anterior, respectivamente, em A e B.

4, Analisando os dados obtidos nas diferentes experiéncias, e referenciados no quadro da figura 8,
indique gual o nomero da experiéncia em que a planta apresentava as células estomaticas mais

tirgidas.

4.1. Justifiqgue a resposia dada na questdo anterior.

5. A transpiracio pode ser considerada responsavel:

A - pela existéncia da pressdo radicular.

B - pela translocagdo da agua através do xilema.

C - pelo aumento da pressao osmdtica nas células do mesofilo.
D - pela coesdo entre as moléculas de agua.

E - pelo transporte através do floema.

F — pelo aumento do didametro do caule na planta.

(Transcreva as letras das duas opgdes correctas)

FIM
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